
1. दिए गये विकल्पों में से सम्बन्धित शब्ि/अक्षरों/   
संख्या को चुनिए | 
कोशशका :  कोशशका-विज्ञाि: : पक्षी: ? 
A. िधत-विज्ञाि   B. किक-विज्ञाि 
C. पक्षी-विज्ञाि   D. व्युत्पनत-विज्ञाि  
Ans. C 
2. दिए गये विकल्पों में से सम्बन्धित शब्ि/अक्षरों/   
संख्या को चुनिए | 
DHLP : WSOK : : FJNR: ? 
A. UQMI  B. TPLH 
C.SOKG  D. VRNJ 
Ans. A 
3. दिए गये विकल्पों में से सम्बन्धित शब्ि/अक्षरों/   
संख्या को चुनिए | 
2:10: : 26: ? 
4.दिए गये विकल्पों में से विषम शब्ि/अक्षर/   
संख्या युग्म चुनिए | 
A. EHJ  B. JML 
C. PSR  D. VYX 
Ans.A 
5.दिए गये विकल्पों में से विषम शब्ि/अक्षर/   
संख्या युग्म चुनिए | 
A. बबल्ला  B. शशशु 
C. दिरिी का बच्चा  D. शािक 
Ans. A 
6.दिए गये विकल्पों में से विषम शब्ि/अक्षर/   
संख्या युग्म चुनिए | 
A. 11  B. 17 
C. 19  D. 21 
Ans. D 
7. निम्िशलखितशब्िों को शब्िकोश में दिए गये क्रम 
के अिुसार व्यिन्थित कीन्िए ? 
1. Patriot 2. Pastor 3. Patron 4. pattern 
5.Pastern  
A. 5,2,3,1,4 B. 5,2,1,3,4 
C. 5,2,4,1,3 D. 5,2,4,3,1  
Ans. B 

8. िीचएेक अिुक्रम दिया गया िै, न्िसमें एक पि 
लुप्त िै| दिए गये विकल्पों में से िि सिी विकल्प 
चुनिए | 
SCD, TEF, UGH, ?, WKL 
A. CMN  B. VJI 
C. VIJ   D. IJT 
Ans. C 
9. िीच ेएक अिुक्रम दिया गया िै, न्िसमें एक पि 
लुप्त िै| दिए गये विकल्पों में से िि सिी विकल्प 
चुनिए | 
124, 235, 346, 457, ? 
A. 455  B. 465 
C. 565  D. 568 
Ans. D 
10. F, A का भाई िै | C, A, की पुत्री िै | K,F की 
बिि िै | G, C का भाई िै | G का चाचा कौि िै ? 
A. A   B. C 
C. K   D. F 
Ans.D 
11. झााँसी रैंक में प्रभा से 12 थिाि आगे िै और 
प्रभा आखिरी छात्र से 15िी रैंक पर िै | यदि झााँसी 
मेररट क्रम में4ि ेथिाि पर िै तो उस कक्षा में 
ककतिे छात्र िैं ? 
A. 23   B. 27 
C. 30   D. 31 
Ans.C 
12.निम्िशलखित विकल्पों में से िि शब्ि चुनिए िो 
दिए गये शब्ि के अक्षरों का प्रयोग करके ििीं बिाया 
िा सकता िै | 
ENVIRONMENT 
A. ENTER  B. TETRE 
C. IRON  D. MOMENTUM 
Ans. D 
13. . यदि ककसी कोड भाषा में ‘BASKET’ 
को‘TEKSAB’ शलित ेिैं, तो उसी कोड भाषा में 
‘PILLOW’ को क्या शलिेगें ? 
A. LOWPIL  B. WOLLIP 
C. LOWLIP  D. WOLPIL 



Ans. B 
14. यदि‘+’ का अिथ िै ‘-‘, ‘-‘ का अिथ िै ‘X’, ‘X’ 
का अिथ िै ‘ ’ और‘ ’ का अिथ िै ‘+’ तो 
26X6 2= ? 
A. 1   B. 0 
C. 10   D. 5 
Ans.D 
15. यदि 6X9X3=963 और 4X8X5=845, तो 
9X4X7=? 
A. 974  B. 479 
C. 497  D. 749 
Ans.C 
16.दिए गये विकल्पों में से लपु्त संख्या ज्ञात कीन्िए 
| 

 
A. 4   B. 3 
C. 2   D. 1 
Ans. C 
17. अशोक 8 कक.मी. िक्षक्षण की ओर चला और 
पन्चचम की ओर मुड़कर 3 कक.मी. चला| किर िि 
उत्तर की ओर मुड़ा और 5 कक.मी. चला| अंत में िि 
पूिथ दिशा की ओर मुड़ा और 3 कक.मी. चला| अशोक 
प्रारंशभक थिाि से ककस दिशा में िा ? 
A. पूिथ   B. उत्तर 
C. पन्चचम  D. िक्षक्षण 
Ans.D 
18..निम्िशलखित प्रचि में एक या िो िक्तव्य दिए 
गये िै, न्िसके आगे िो निष्कषथ\माधयताएं,I और II 
निकाले गये िै | आपको विचार करिा िै कक िक्तत्ि 
सत्य िैचािे िि सामाधयत: शतथ तथ्यों से शभधि 
प्रतीत िोता िो | आपको निणथय करिा िै कक दिए 
गये व्यक्तव्य में से कौि-सा निन्चचत रूप से सिी 
निष्कषथ\माधयता निकाला िा सकता िै | 

िक्तव्य: अदिसंा मािि िीिि का मूल शसदिांत िोिा 
चादिए | िम अभी को अदिसंा अपिािी चादिए | 
निष्कषथ 1 : िम सभी अदिसंा का िाथतविक अिथ 
िाित ेिैं | 
निष्कषथ 2 : अदिसंा िैन्विक सौिािथ को बढ़ािा िेती िै  
A. शसिथ  निष्कषथ I निकलता िै  
B. शसिथ  निष्कषथ II निकलता िै 
C. निष्कषथ I और II ििीं निकलत ेिैं   
D. निष्कषथI और II निकलत ेिैं 
Ans. C 
19. एकघिीय कंटेिर के सभी छि िलकों में अंिर 
पैक ककए गए उपकरणों की न्थिनत को िशाथत ेिुए 
शभधि-शभधि चचधि अंककत ककये गये िैं | कौि-स 
चचधि चक्के पीछे िैं ? 

 

 
 
A. Z   B. B 
C. X   D. Y 
Ans. A 
20. िि आरेि चुनिए िो िीच ेदिए गये िगों के 
बीच सम्बंि को सिी िशाथता िै | 
शमिट, दिि, मिीिे 

A.  B.  



C.  D.  
Ans. A 
21. कौि-सी उत्तर आकृनत प्रचि-आकृनत के प्रनतरूप 
को पूरा करेगी? 

 

A.  B.  

C.  D.  
Ans. B 
22.उस उत्तर आकृनत को चुनिए न्िसमें प्रचि आकृनत 
निदित िो | 

 

A.  B.  

C.  D.  
Ans. A 
23. िीच ेप्रचि आकृनतयों में िशाथए चचत्र अिुसार 
कागि को मोड़िे, काटिेतिा िोलिे के बाि िि 
ककस आकृनत िैसा दििाई िेगा ? 

 

A.  B.  

C.  D.  
Ans. B 
24.यदि एक िपथण को MN रेिा पर रिा िाये तो 
िी गई उत्तर आक्रनतथयो में से कौि-सी आकृनत प्रचि 
आकृनत का सिी प्रनतबबम्ब िोगी ? 

 

A. B.  



C.  D.  
Ans. C 
25.निम्िशलखित प्रचि में विकल्पों में दिए गये 
संख्या-समूि, अक्षरों के िो िगो दिारा िशाथए गये िै, 
िैसे ककिीच ेदिए गये िो आव्युिो में िै | आव्युिो|के 
थतम्भ और पंन्क्त की संख्या 0 से 4 तक िी गई िै, 
और आव्यूि II के 5 से 9 तक, एि आव्युिो से एक 
अक्षर को पिले उसकी पन्क्त और बाि में थतम्भ 
संख्या दिारा िशाथया िा सकता िै | उिािरण के 
शलए, 'G' को 03, 12, आदि दिारा िशाथया िा 
सकता िै तिा 'L' को 57, 65 दिारा िशाथया िा 
सकता िै | इसी प्रकार से आपको दिए शब्ि 'DATE' 
के शलए समूि को पिचाििा िै | 

 

 
A. 23, 68, 24, 97  
B. 14. 96, 11, 85 
C. 23, 96, 40, 85 
D. 32, 89, 10, 68, 
Ans. A  
26. मुद्रा बैंक ककसकी सिायता के शलए शुरू की गई 
िै ? 

A. लघु कारोबार   B. सीमांत ककसाि  
C. गरीब मदिलाएाँ  D. ग्रामीण क्षेत्र  
Ans.A 
27. भारत में निम्िशलखित में से कौि बीमा कारोबार 
को नियंबत्रत करता िै ? 
A. आर.बी.आई.  B. आई.डी.बी.आई. 
C. सेबी  D. आई.आर.डी.ए. 
Ans. D 
28. लोकसभा अध्यक्ष अपिा त्याग पत्र ककसे 
संबोचित करत ेिैं ? 
A. भारत के राष्रपनत  
B. प्रिािमंत्री 
C. लोकसभा के उपाध्यक्ष   
D. भारत के मुख्य धयायिीश  
Ans. C 
29. भारतीय रान्ष्रय कााँगे्रस के प्रिम सत्र की 
अध्यक्षता ककसिे की ? 
A. ए.ओ.ह्यूम.  B. सुरेधद्रिाि बििी  
C. डब्ल्यू.सी.बििी. D. बिरुदिीि तैयबिी  
Ans.C 
30. निम्िशलखित में से ककस लेिक िे अकबर के 
दिि-ए-इलािी को ‘उिकी मुिथता का, ि कक बुददिमत्ता 
का थमारक’ किा िै ?  
A. बिायूाँिी  B. विधसेंट न्थमि  
C. बरिी  D. डब्ल्यु.िेग  
Ans. B 
31. निम्िशलखित में से भारत का कौि-सा क्षते्र 
‘पाररन्थिनतकीय अनत-कक्रयाशील थिल’ (िांटथपाट) 
मािा िाता िै ? 
A. पन्चचमी दिमालय  B. पूिी दिमालय  
C. पन्चचमी घाट   D. पूिी घाट  
Ans.C 
32. ब्यूिटथ थकेल (पैमािा) से क्या मापा िाता िै ? 
A. िायुमंडलीय िाब  B. पिथतों की ऊचााँई  
C. ििा की गनत   D. भूकंप की त्रीिता  
Ans. C 
33. कचरा प्रबधिि की उस प्रणाली को क्या कित ेिैं 
न्िसमें सांदद्रत समुच्चय से प्रिषूकों को सतािे या 



निष्प्रभािी करि ेके शलए सूक्ष्म िीिों का प्रयोग ककया 
िाता िै ? 
A. िेिसंिेिी  B. िैि आििथक  
C. िैि उपचाररकरण  D. िैि साध्ण  
Ans. C 
34.सुचिा प्रौदयोचगकी िेटिककिं ग में निम्िशलखित 
युन्क्तयों की सूची में से कौि-सी युन्क्त का प्रयोग 
भौनतक परत (किन्िकल लेयर) में िोता िै ? 
A. ररपीटर  B. राउटर 
C. रांसपोटथ गेटि े D. बिि 
Ans. A 
35. प्रक्रनत में पािी का सबसे शुदि रूप क्या िै ? 
A. िषाथ का िल   B. झील का िल  
C. ििी का िल   D. समुधद्र का िल  
Ans. A 
36. ऊिाथ का िि कौि-स स्रोत िै िो सबसे कम 
भूमंडलीय तापमाि बढ़ाता िै ? 
A. कोयला  B. भूतापीय ऊिाथ  
C. प्राकृनतक गैस  D. पेरोशलयम 
Ans. B 
37. तारामण्डल‘सप्त-ऋवष’ को पन्चचम नििासी ककस 
िाम से िाित ेिैं ? 
A. सेिि मोंक   B. अल्िा सेंटोरी  
C. बबग डडपर   D. थमांल बबयर  
Ans. C 
38.‘बिि’ ककससे अपिाई िािे िाली तकिीक िै ? 
A. एिलेदटक्स  B. कुचती 
C. भारोत्तोलि  D. कराटे 
Ans.B 
39. निम्िशलखित में से ककस पुथतक को ‘समाििाि 
की बाईबबल’ कित ेिैं ? 
A. इकोिाशमक्स आाँि िेलिेयर B. िास कैवपटल  
C. िैल्यू एण्ड कैवपटल  D. एशसयि ड्रामा  
Ans. B 
40. निम्िशलखित में से ककस िेश िे अपिे प्रिम 
िाइड्रोिि बम का िल में विथिोट ककया ? 
A. उत्तरी कोररया  B. िक्षक्षणी कोररया  
C. ईराि  D. लीबबया 

Ans. A 
41. थिणथ ियंती शिरी रोिगार योििा (SJSRY) 
का मुख्य उदिेचय ककस प्रकार के रोिगार के अिसर 
उत्पधि करिा िै ? 
A. शिरी क्षते्रों में, थिरोिगार और मििरूी रोिगार 
िोिों    
B. केिल शिरी क्षेत्रों में थि रोिगार  
C. केिल शिरी क्षेत्रों में मििरूी रोिगार   
D. इिमें से कोई ििीं 
Ans. A 
42. भारत में ‘िररत-क्रान्धत’ काििक ककसे िा िाता 
िै ? 
A. िी.पााँल   B. िामथि बोरलोग  
C. िाि िील   D. डााँ. शमशेल 
Ans. B 
43. रेडडयो की ट्यूनिगं के शलए प्रयुक्त घटक मूलतः 
एक ____________________ िोता िै | 
A. प्रनतरोिक  B. संघिक 
C. पे्ररक  D. रांसिामथर 
Ans. B 
44. निम्िशलखित में से कौि िाता परमाणु ििीं िै ? 
A. िांसिोरस  B. एंटीमिी 
C. आसेनिक  D. एल्युमीनियम 
Ans. B 
45. सुभाष चधद्र बोस िे निम्िशलखित में से ककस 
पाटी की थिापिा की िी ? 
A. अशभिि भारत  B. आिाि दिधि सेिा  
C. ररिोल्यूशिरी  D. िााँरिडथब्लााँक 
Ans. D 
46.0K ककसके बराबर िै ?  
A. 273C  B. 273 C 
C.0C  D.100C 
Ans.A 
47.प्रकाश-संचलेषण के िौराि उधमुक्त आाँक्सीिि 
किााँ से आती िै ? 
A. पािी  B. काबथि डाई-आक्साइड  
C. गलूकोस  D. क्लोरोकिल 
Ans. पािी 



48. भारत में 1936 में थिावपत प्रिम राष्रीय 
उदयाि का क्या िाम रिा गया िा ? 
A. काधिा राष्रीय उदयाि 
B. भरतपुर राष्रीय उददयाि  
C. िेली राष्रीय उददयाि  
D. रािािी राष्रीय उददयाि 
Ans. C 
49. माउंट एिरेथट पर चढ़िे िाली प्रिम नछधि अंगो 
िाली भारतीय मदिला कौि िै ? 
A. अरुखणमा शसधिा  B. बचधेद्री पाल  
C. सधतोष यािि  D. पे्रमलता अग्रिाल  
Ans. A 
50. ‘दिग्स बोसोि’ शब्ि का सम्बधि ककससे िै ? 
A. िैिो टेक्िोलोिी  B.ओधकोलोिी 
C.गााँड पादटथकल D. थटैम सेल ररसचथ  
Ans.C 
51. यदि 100 बबन्ल्लयााँ 100 दिि में 100 चूिे 
मारती िैं तो 4 बबन्ल्लयााँ 4 चूिे ककतिे दिि में 
मारेगी ? 
A. 4 दिि   B. 3 दिि  
C. 40 दिि   D. 100 दिि  
Ans. D 
52. ABC  में, DE II BCइस प्रकार िै कक 

3

5

AD

BD
  यदि 5.6AC   सेमी0, तो AE ककसके 

बराबर िै | 
A. 4.2 से.मी.  B. 3.1 से.मी. 
C. 2.8 से.मी.  D. 2.1 से.मी. 
Ans. D 

53.िो ितृ्त अधिर से एक-िसूरे को थपशथ करत ेिै | 
बड़ ेितृ्त की बत्रज्या 6 से.मी. िै और ितृ्तों के केधद्रों के 
बीच की िरूी 2 से.मी. िै तो िसूरे ितृ्त की बत्रज्या 
ककतिी िै ? 

A. 3 से.मी.  B. 4 से.मी. 
C. 2 से.मी.  D.5 से.मी. 
Ans. B 

54. एक कायाथलय प्रातः 10 बिे िुलता िै और सायं 
5 बिे बंि िोता िै | भोििािकाश 30 शमिट का 

िोता िै | भोििािकाश और कायाथलय की कुल अिचि 
का अिुपात क्या िै ? 

A. 1:7   B. 1:14 

C. 7:1    D. 14:1  

Ans.B 

55. एक पुथतक विके्रता िे बेची गई पुथतकों पर 
15% की छूट िी | सुिील िे Rs.1500 की पुथतकें  
िरीिी | पुथतक विके्रता को ककतिी राशश का भुगताि 
करिा िोगा ? 

A. Rs.1200  B. Rs.1250 
C. Rs.1275  D. Rs.1300 
Ans. C 
56.यदि एक िथतु के लाभ और बबक्री मूल्य के बीच 
1:5 का अिुपात िै, तो उस िथतु के बबक्री मूल्य 
और लागत मूल्य के बीच अिुपात क्या िै ? 
A. 3:2    B. 4:3  
C. 5:4    D. 6:5  
Ans. C 
57. 36 शमिट, एक दिि का ककतिा प्रनतशत िोगा  
A. 25%   B. 2.5% 
C. 3.6%  D. 0.25% 
Ans.B 
58. एककारकुछ िरूी 25 घंटे में तय करती िै | 

यदििि अपिी कार कीगनत 1

5
 भाग कम कर  िेतो 

कार उतिे समय में 200 ककमी. कम िरूी तय कर 
सकेगी | कार की गनत ककतिी िै ? 

A. 60 कक.मी./घंटा B. 30 कक.मी./घंटा 
C. 40कक.मी./घंटा D. 50 कक.मी./घंटा 
Ans. C 

59. कोई मूल राशश ककतिे प्रनतशत के सािारण 
ब्याि पर 15 िषथ में िगुुिी िो िाएगी? 

A.
1

6 %
3

  B.
2

6 %
3

 

C.
1

6 %
2

  D. 6% 

Ans. B 



60.यदि 1 1
0,

a ab
  तो 1 1

a b
  का माि क्या िै 

? 

A.
1

ab
  B. ab  

C.
2

ab
  D.

1

2 ab
 

Ans. C 

61.यदि 2 2 2 14X Y Z   और XY+YZ+ZX=11, 
तो 2( )X Y Z   का माि क्या िै ? 

A. 16   B. 25 

C. 36   D. 49 

Ans. C 

62. यदि 2tan2 6    और0 45 ,    तो 
2sin 3cos 2tan    का माि क्या िोगा ? 

A.
2

3
   B.

4

3
 

C. 2   D.
8

3
 

Ans.B 

63. एक ििात्मक संख्या से 4 कम करिे पर िि 
उसके व्युत्क्रम की 21 गुणा के बराबर िो िाती िै | 
िि संख्या क्या िै ? 

A. 3   B. 7 

C. 5   D. 9 

Ans. B 

64.यदि tan 2,a  तो
3 3

sin

sin cos

a

a a
 कामाि 

क्या िै ? 

A.
2

9
   B.

5

9
  

C.
10

9
   D.

5 5

9


 

Ans. C 

65. यदि 3 28X  और 3 27,Y  तो
1

Z Z
X Y

X XY Y
 

 
 का माि क्या िै ? 

A. 8   B. 7 

C. 6   D. 5 

Ans. C 

66. यदि x=12 और y=4, तो ( )
X

X Y
Y

  का माि 

क्या िै ? 

A. 48   B. 1792 

C. 4096  D. 570 

Ans. C 

67.एक बत्रभुि PQR में, पक=पर और ,Q P   
सेिगुुिा िै | तो Q  ककसके बराबर िै ? 

A. 72   B. 72  

C.144   D.108  

Ans. आगा 
68. यदि एक ितृ की िीिा की लम्बाई 16 से.मी. िै 
और िि ितृ्त के कें द्र से 15 से.मी. की िरूी पर िै, तो 
ितृ्त की बत्रज्या (से.मी.) में ककतिी िोगी ? 

A. 15   B. 16 

C. 17   D. 34 

Ans. C 

69.24मई 20008 को दिल्ली, कोलकाता, और मुंबई 
का अचिकतम तापमाि क्रमशः 35C, 33C, और
34C ििथ ककया गया | चधेिई का अचिकतम 
तापमाि क्या िा यदि इि शिरों का ओसत 
अचिकतम तापमाि 35C िोता िै ? 

A. 34    B.35  

C. 36   D. 38  

Ans. D 

70. एक गोले का व्यास िसूरे गोले के व्यास का 
िगुुिा िै | पिले का िकक्रत सतिी क्षेत्र िसूरे के 
आयति के संख्या की द्रन्ष्ट से बराबर िै | पिले 
गोले की बत्रज्या का संख्यात्मक माि ककतिा िै ? 

A. 3   B. 24 

C. 8   D. 16 

Ans. B 

71. एक पतंग का मांझा क्षैनति सति के साि 60 
का कोण बिाता िै | यदि मांझ ेकी लम्बाई 80 मी. 
िै, तो पतंग की ऊििाथिर ऊाँ चाई ककतिी िोगी ? 

A.
40

3
m   B.80 3m  

C. 80m  D. 40 3m  



Ans. D 

72. निम्िशलखित पाई-चाटथ में विशभधि व्यिसायों का 
प्रनतशत िशाथया गया िै | पाई-चाटथ का ध्यािपूिथक 
अध्ययि कीन्िए और प्रचि सं0 72 से 75 का उत्तर 
िीन्िए | लोगों की कुल संख्या = 20000 

 
 

व्यापार की तुलिा में सेिा में संशलप्त लोगों की 
संख्या ककतिी िै ? 
A. 3660  B. 2660 
C. 1660  D.660 
Ans. B 
73. निम्िशलखित पाई-चाटथ में विशभधि व्यिसायों का 
प्रनतशत िशाथया गया िै | पाई-चाटथ का ध्यािपूिथक 
अध्ययि कीन्िए और प्रचि सं0 72 से 75 का उत्तर 
िीन्िए | लोगों की कुल संख्या = 20000 

 
 

सेिा में संशलप्त लोगों और उददयोग में संशलप्त लोगों 
का अिुपात क्या िै ? 
A. 1:2   B. 2:3  
C. 3:4    D. 3:2  
Ans.B 
74. निम्िशलखित पाई-चाटथ में विशभधि व्यिसायों का 
प्रनतशत िशाथया गया िै | पाई-चाटथ का ध्यािपूिथक 
अध्ययि कीन्िए और प्रचि सं0 72 से 75 का उत्तर 
िीन्िए | लोगों की कुल संख्या = 20000 

 
दिए गये पाई-चाटथ में सेिा में संशलप्त लोगों दिारा 
बिा बत्रज्य कोण ककतिे अंश का िै ? 
A.36    B.90  
C.72   D.108 
Ans. C 
75. निम्िशलखित पाई-चाटथ में विशभधि व्यिसायों का 
प्रनतशत िशाथया गया िै | पाई-चाटथ का ध्यािपूिथक 
अध्ययि कीन्िए और प्रचि सं0 72 से 75 का उत्तर 
िीन्िए | लोगों की कुल संख्या = 20000 



 
विशभधि व्यिसायों में संशलप्त लोगों की अचिकतम 
संख्या और धयूितम संख्या के बीच अंतर ककतिा िै  
A. 2640  B. 3640 
C. 6320  D. 5320 
Ans. D 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


